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Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDtiLY.
ORSZÁGGYŰLÉS.

Kló leges. Martius Kán lartott kerületi ülésben a’ke­
rül. elnökség jelenté, miképen országbíró ő nagyméltóságát 
megkeressék az iráni, hogy a’ folirási javaslat siettetése végett 
mielőbb országos ülés tartassák a'főrendeknél,mire azt viszun- 
zá: hogy e' miatt nádor ű fenségével értekezni fog. K’jelentés u- 
tán Madarász felhozá, miként törvényeink nádor táv,,Hété­
ben elnökül az országbírót, utána pedig a' tárnokot jelölvén ki, 
midőn a’haza sürgető teendőji kívánják, sőt a’ rendek kivonatá­
ra a’jelen levő elnöknek is kötelessége megtartani a’ főrendi il­
lést, azért még egyszer felszólítandó az országbíró, vagy ha ez 
is honit nem volna, a’ tárnok az ülés megtartása végett. — Ez 
indítvány nyomán a' kerületi elnökség tüstént az illetők laka­
ira kiküldetett, kik viszszajövén jelenték, hogy sem az or­
szágbírót, sem tárnokot ltonn nem leiék, 's mint házuknál 
értesültek, azok Pozsonyban sincsenek.— Ez nagy ingerült­
séget szülvén a’ táblánál, Kossuth indítványozd, hogy a’ 
folirati javaslat e’ táblai küldöttség által tüstént küldessék 
Bécsbe; mit azonban Pázmándy felszólalására a’tübbség 
még most nem fogadott el, hanem egy üzenetben nyugodott 
meg, nielly által a’ lőrk hasonló akadályok elkerülése tekinte­
téből erélyes intézkedésre szólittassanakföl, ’s hogy különö­
sen a’ jelen folirati javaslat fölött mielőbb tanácskozzanak. 
Ezután napi rendre térvén a’ tábla át,— a’ városi ügy folv- 
tattatott.

Martius tikén tartott kér. ülés ben a’ komáromi indít­
vány nyomán kelt üzeneli szerkezet csekély módosítással elfo­
gadtatott , mint következik: (lásd alább) — Ezután e’ végett 
12 órakor országos ülés tartatván alnádori elnöklet alatt — el­
lenmondás nélkül szinte helybenhagyalott a’ Következő üzenet:

,,A kk. és rr. ligyelembe vévoa’ fenlbrgó súlyos körül­
mények rendkívüli voltát, országgyűlési teendőink iránt egy 
léi írási javaslatot küldöttek át a’ mélt. főrrltez.

A’ kk. és rrket ezen felirási javaslatnál azon meggyőző­
dés vezet le, hogy midiin az események fejleményei az euró­
pai béke tartóssága iránt bizonytalanságot ébresztenek; mi­
dőn a velünk egy fejdelemnek hódoló birodalom kebelébe- 
ni jelenetek mellett ama bizonytalanság súlya a’ királyiszéket, 
s vele hazánkat is olly közel érinti: ekkor a’ veszély megelő­
zésének, vagy ha meg nem előzteílietnék, elhárításának esz­
közeit kijelölni, ’s azok sikerének feltételeit biztosítani a’ kir. 
szék iránti hűség, ’s a’ haza és különösen a’ nép iránti kö­
telesség egyiránt parancsolják.

A kk.es rr. semmit sem kételkedtek, hogy a’ mlgos főrk 
ezen érzelmekben osztozva, fölirási javaslatukat a’l'önlórgó kö­
rülmények siirgetőségénél fogva is haladéktalanul lárgyalui, ’s 
annak a trón elébe juttatását hozzájárulásukkal siettetni nem 
késeiéinek. Es azért a’ kk. és rr. előtt semmi sem lehetett vá­
ratlanabb, mint annak tapasztalása, hogy a mlgos förrnek arra, 
hogy e' halasztást nem szenvedhető ügyben böleseségiik ’slta- 
zaliui kötelességük szerint nyilatkozhassanak, alkalom több na­
pon át nem szolgáltatott.—A'kk. és rr. az országgyűlési elnök­
ség törvényes állását tisztelik, de ismerik annak törvényszabta 
határit; s a mlgos lörr. táblájának törvényes ünállásítl nem­
csak sérteni nem akarják, sőt magúkat a m. forr. jogai egyik 
alkutványszern űrjének tekintik; de midőn a' körülmények súlya 
naponként nemcsak nem enyhül, sőt nehezedik, midőn a’ trón 
és haza bátorléle az országgyűléstől eredvényt sürget, ez ered- 
vényesség pedig a' törvényhozási alkudozások siettetése végett, 
a’ szokottaknál sikeres!) eszközöknek javaslatba tételére vezérli 
a kk. és rriiet, midőn illy körülmények között a’törvényhozó tes­
ten a haza iránt fekvő teleli ísségét rendkívül súlyosodul érezik; 
lehetetlen az érintett késedelmi-zés miatti fájdalmukat a’nt fo­
rrnék ki nem jelenteniük,’s tisztelettel meg nem kérniük, hogy 
fölhívott felirási javaslatuk haladéktalan tárgyalása iránt saját

jogaik érdekében is sikeresen intézkedni 's a’javaslóit felirás- 
nak a' kir. szék ebbe juttatását hozzájárulásukkal előmozdítani 
rnéltóztassanak. —

A kk. es rr. akként vannak meggyőződve, hogy az or­
szággyűlési tárgyalásoknak rendes’s ez esetben a’ körülmé­
nyek súlya által sokszorosan sürgetett folyamát sein a’ főren­
di tábla számos tagjainak az országgyűlés helyéről eltávozá­
sa, semő es. kir. főhgségónek országunk nádorának hazánk 
javara intézett gondoskodása miatti ideiglenes távolléte nem 
akadályozhatja. Az első nem, mert a’ távollevők a’jelenlevő­
ket jogaik gyakorlatában ’s kötelességeik teljesítésében nem 
gátolhatják; a második nem, mert törvényiek gondoskodta- 
nuk, hogy a’ nádor akadályozása esetében kiknek tisztjéhez- 
tartozik az országgyűlési elnökség. —És e’ tekintetben ag­
godalommal kénytelenek a’ kk. és rr. a’ mlgs főrendeket tu­
dósítani , miként megütközéssel tapasztalták méltóságos főrdi 
táblának azon helyzetét, mellyben a’ többi elnököknek is el­
távozása miatt az üléstartás több napra lehetlenné vált. A’ 
kk. és rr. kötelességüknek érzik kijelenteni, hogy ezen álla­
potot a’ törvények ’s a’ törvényhozás méltóságával öszsze- 
egyeztethetőnek nem vélhetik,’s reményleni szeretik,hogy ha­
sonló rendellenesség miatt felszólalni többé okuk nem leszen.

Eebr. 2Gán (Mik kerül ülés. folytatása. Szent­
király i. Nem az a’dolog lényege,hogy coopertára irassék 
a’városi község, hanem hogy a’ rendelet egyes tisztviselőik­
hez ne öltöztethessék. Egyébiránt közjogi tárgy commissa- 
rialicumokban is lehet, például a’ megye 3 svadront köteles 
tartani, s 4 ellátásáraszúlittatnéklöl, mi ellen bizonynyal 
repraesentálna a’ közgyűlés. Felelősséget illetőleg van a’77. 
és 89. §§. g) pontjaiban gondoskodva már. Mit akarnak a’ 
rendek; hogy minden a'közgyűlés elé tartozzék ’s az rendel­
jen végrehajtást, vagy pedig csak a’ közjogiak legyenek a’ 
közgyűlés tárgyai, az adminisztralívek a’ tanácsé ? Tom­
es ányi (Békés). Puliiba,hogy specialitásokba ereszkedve 
casualitásokkal bíbelődünk. Ki kell mondani, hogy általán 
minden felsőbb rendelet a’ közgyűlés elé megy: ’s ő majd 
gondoskodik a’végrehajtásról,intézkedik,minta’ megye szo­
kott. S e h n é e (Heves), (j sem mondaná ki törvényben, ki­
hajtsa végre a’ felsőbb rendeleteket, intézkednék arról a’ 
közgyűlés. Bükk Zs. (Borsod). Igaza vau Békésnek. Sokan 
a’ tárgyalástól félnek, mi a’ végrehajtást megakasztaná.Van­
nak ugyan adminisztratív ügyek halasztást nem tűrök, de ha 
majd a’ polgármesterre bízzuk,hová adja óa’ rendeleteket’s 
az a’ tanácsnak nyújtja át, miután a’közgyűlés elé tartozan- 
doü, kit vonnak felelősségre? a' polgármester azzal menti 
magát, hogy a’ tanácshoz tartozónak vélte, a’ tanács pedig 
a’türvényre hivatkozik majd,miszerintmindazltárgyalni joga 
van, mit a’polgármester eléje ad. Pártolja Békés előadását.

Szentkirályi M. (Pestm. )IIa rendezni akarunk, 
a’ megyei instituliúnak még hijányait is ne ültessük által 
és inkább törvényt se alkossunk, ha sem a’kormányban sein 
a’ tanácsban nem hizunk.Mondjuk ki tehát legalább azt,hogy 
lialaszthallan esetben a’ tanács határozzon, hisz a’ tanács a’ 
90. S nyomán mit fontosnak talál, úgy is a’ közgyűléshez u- 
tasitja, habár az a’ közgyűlés tárgyai közt nem soroltatott is 
el. Bük k Zs. Nem azt akarjaő,hogy a’ tanács ha jónak látja, 
utasítsa a’ közgyűléshez, hanem hogy csak a’ közgyűlés u- 
tasitson. A' megyei adminisztrutiúnak nem az hibája, hogy 
minden a’ közgyűlés elé tartozik, hanem az, hogy tisztvise- 
l"ji mun felelősek, teljesítik, mit akarnak, mit nem, ellianya- 
golják. Tomcsányi. A’ tisztviselő ne legyen egyéb,mint a’ 
végrehajtás orgánuma: csupán a’ várossal érintkezzék. A* § 
végire tehetni, hogy mindezek végrehajtása iránt a’ közgyű­
lés szabályok által intézkedlietik.Szen t király i. Ekkor sza­
bályul hozhatná, hogy az adó iránt is a’ tanács határozzon. 
Kossuth. Szóló végtelenül szereti a" megyei rendszert, mel- 
lyet a’ parlamentáris kormánnyal öszszeegyeztetönek hisz,azt 
mi ez institutióban jó van, a’városba is átültetni kívánja. Es 
midőn törvényt alkotunk, nem lehet azt mondani, hogy a’köz- 
gyiilés statutarius jogával élve,fejtse ki a’végrehajtás eszkö­
zeit, eztnem lehet a’ véletlenre hagyni, hanem törvény által 
meg kell határozni, kit hogyan illessen a’ végrehajtás. Szóló 
csak annyit akar, hogy minden levél a’municipiumhoz intéz— 
tessék, és 2) minek végrehajtása nem sürgetős, arról intéz- |

kedjék a’ közgyűlés; de mivel mindent közgyűlésre halaszta­
ni nem leltet,arról intézkedjék más, ki ezért a’ közgyűlésnek 
felelettel tartozik. Ép e’ felelet tekintetéből ne a’ főpolgár­
mesterhez, hanem a’ városi választott kezébe menjenek a’ le­
velek,ki a’halaszthatlanokat adja át a’tanácsnak. E’tanács fe­
lelős lévén, bizonnyal meggondolja, vájjon a’ tárgy érdemé­
be bocsátkozható é vagy sem? — Szóló az adminisztratiót 
is akarja, pedig ha minden a’ közgyűlés elé tartoznék,mega­
kadna az, (többen: meg!meg!)hanem garantiátisakar;hogy 
kinek kinek felelőssége legyen a’ közgyűlés előtt. Babar- 
czy. Előtte szúlttal tökéletesen egyetért, ép azért Békéssel 
nem. Szóló is több garantiát lát a’ törvényben, melly min­
denkinek megszabja hatáskörét, mint a’ közgyűlés kirekesztő 
tárgyalásiban. Ez némelly városban a’ tanácsot, másutt el­
hanyagolva, magát a’ municipalis életet semmisítené meg. 
Elégedjenek meg azon garantiával, hogy a’ közgyűlés fele­
letre vonhassa még magát a’tanácsot is. Paczolay (Hont) 
Békéshez csatlakozik. S z in t a y (Bereg) Pesttel egy véle­
ményben van. Szentkirályi módositványához még annyit 
ragasztott, hogy mid tanácsban elvégeztetett,annak sor- 
jegyzéke közgyűlés eléterjesztessék. Pa ezoi ay.Tárgyal- 
tassék! Somsics. Szavazzanak tehát! Justh. Kérdésül tű­
zessék: minden tárgy a’ közgyűlés elé terjesztessék é, v. sem? 
Tarnócz y(Nyitra). Mint Pest kifejté, az sem az adminisztra­
tiót nem nehezíti,sem a’municipiumot nem csorbítja meg jo­
gaiban. Azért kérdés tegyen: pesti v. turóczi inditvány?Asz- 
talos. A’ tanács zárt testület lévén, hatalmát terjeszteni tö­
rekszik, azért neki határzási jogot nem ad. íme! Erdély is me­
gyékkel bír, és a törvényszékek elnyelték a’ municipiumot. 
Azt mondogatják,a tanács felelős.Felelősség?szép szó magá­
ban, de nem a’ szó, hanem azinstitutiók léptetik életbe, lám 
a’ megyékben kimondva sem volt, még is sok helyütt van fe­
lelősség. Szóló kérdésül kitüzetni kívánja: elfogadtató é a’ 
budai indítvány? Az elnökség megkisérté föltenni a’ kérdést, 
de nem elégedtek meg vele. Többen a’ kérdést tisztázni aka­
rók és egymás czáfolgatásába bocsátkoztak. Különösen a’fe­
lelősségre Szentk irály i által viszonoztatott, hogy a’ kép­
viselők erélye nélkül bármilly törvényt hozzanak nem lesz fe­
lelősség, épen úgy mint a’ hervatag virág háznagyságu cse­
répben sem virul, mig az egészséges kicsinyben is virágzani 
log. A1 képviselők erélye pedig, bár módját ne írjuk is körül, 
megbünteti a’ vétkes tisztviselőt a’ mostani procedura sze­
rint. Különben a’ felelősségre nézve 2 féle leend a’büntetés, 
vagy a’ perben marasztaló el az illető, vagy a’ legközeleb­
bi tisztujitásb. hivatalából kitétetik.—Házmán. (Buda)Ismét 
meggyőződött arról,hogy elvektisztázása nélkül haladni nem 
lehet. Ha e’ tábla jelen munka fölvétekor az elvek vitatását 
el nem hárítja magától, most nem kellene minden szakasznál 
megakadnunk. (') mint követendő elvet állit, resulatumai ön­
ként következnek: 1) a’ várost a’ közgyűlés képviseli, 2) a’ 
közgyűlés képezi a’ törvényhatóságot. Ezekből tiszta, hogy a’ 
levelezés csak a’ közgyűlést illeti, ’s következik az is, hogy 
felőlük csak a’ közgyűlés intézkedhetik. Halasztást nem türők- 
ben előkészítő lépést tehet a* tanács is, de aztán a’ közgyűlés 
ítélje meg, vájjon helybenhagyható é e’ lépés. So ms ics.Ha 
előtte szólott a’munka elején mondja el ezeket, értené czéljo- 
kal, akkor tanács nem kellett volna, de miután van, hogy ha­
tásköre ne legyen, nem érti.

Megint többen a’ fölteendő kérdéseket találgaták.de a’ 
sok zavar között maga Somsics, az egyik elnök, megvallá, 
hogy inasként nem tudja föltenni a’ kérdést, mint kívánják é 
mint Pest köv. törvényben meghatároztatin, kit illessen a’ 
végi ehajtás,vagy pedig Borsod szerint a’munic. életre hagyni 
azt? Szentkir á I y i. Correct alakban szeretné a’ kérdést t.
I. maradjon é a’ 89. §, vagy hogy minden a’ közgyűlés elé 
tartozván, végrehajtásról statutaliter a’ város rendelkezzék ?
- Zavaros kiáltozás ’s néhány felszólalás után Kossuth 

nyilatkozott: Abban mindnyájan egyetértenek, hogya’város- 
ban nincs ügy, mi a’ közgyűlés elé nemtartoznék, (ügy van!) 
Erre szavazni nem kell. Abban a’ különbség, hogy némely- 
lyek mindent végrehajtás előtt bíznak a’ közgyűlésre, hogy az 
majd statutarius jogánál fogva gondolkodik a’ végrehajtás 
módjairól: de szóló midőn codiücál.a’ véletlenre nem hagy­
hatja azt, hanem kimondja törvényben.— Csak a’jót ültessük
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a* municipiumbúl át, hem pedig a’ hiányt, mi hizonynyal ha 
rendeztem! fog a’ megye, ott sem hagyatikmeg. — Aszta­
los. Kérdésül tűzzék ki aztia’végrehajtás előtt vagy után,hadd 
lássuk, megemészthetjük ó?— (Sokan Pest szerint kívánják.
M|á n elnök: Elfogadják Pestét?(El! el!—nem! nem!)Sz e n t- 
királyi. Mit az elnök végzésül kimond, ő irja. Csak arra 
kéri a’ rendeket,két rendszert ne zavarjanak öszsze, hogy a’ 
tanács és egyes is hajtson véghez.Vagy a’ polgármester hajt­
sa végre a’ rendeleteket, vagy a’ tanács. Különben b nem 
bánja, akármit mondatnak ki végzésül,a’ munkálatba bele ir- 
ja. — J ustli ö sem tudta öszszeegyeztetni e’ két rendszer 
egybeolvadását, de épen e’ munka tanitá meg, melly tőpol­
gármesterről, tanácsról is szól. —

A' pesti indítványra, mint értelmeztetett.ő is reá áll. 
Mán elfogadják? Kossuth. Arról legyenek tisztában, hogy 
ha egyes tisztv.bizatik meg végrehajtás végett az illető adja ki 
felelet terhe alatt. Az illető ki legyen,még nem tudjuk,tanácsé 
más? Meglehet a’ rendek a’ tanácsot, vagy főpolgármestert 
nem is fogadják el. S z e ntk i r ály i. A’ 17. Shoz tegyünk * 
abstract elvet: l) hogy minden felsőbb rendeleti levél a vá­
roshoz intéztessék, 2) hogy határzat nélkül végrehajtani nein 
lehet. 153. Shoz, hogy a’ levelet átvevő, az illetőnek adja ki 
végrehajtás végett. De princípiumul ne mondassák ki, vájjon 
tanács, vagy tisztviselő bírjon é végrehajtással. Utasittassék 
aztán a’ választvány, hogy az elfogadott elv nyomán dolgoz­
zék, mert Injába,át kell dolgozni az egészet, mit senki ne 
resteljen. Házmán. A’fenforgó kérdésre fogalmazatotcsi­
nált: ,,a’ királyi leiratok, a’ korm.székek közigazgatási min­
den inlézvényei és rendeletéi, nemkülönben a’ t.hatóságok le­
velezései,egyedül a’közgyüléshez intézteinek,azoknak végre­
hajtására, mellyek a’ közrend tekintetéből halaszthatla- 
nok, a’ választott polgármester a’közgyülés helybenhagyásá­
nak reménye alatta’ megfelelő előzetes rendelést megteheti, 
mellyről a’kormányszéki intézvény tárgyalásakor tudósítást 
adni tartozik“. Mán: Elfogadják?!) 1 g y a y. Az elvet igen, de 
a’ szerkezetet nem. Kossuth: A’dologra nézve jelen fogal-
mazat egy részről igen szűk, másrészről nagyon isiág. Ezt
szóló inthesi sem fogadhatja el. Mire szóló ismétlő indítvá­
nyát. Hangos „úgy van“ fogadta. És az elnökség végzésül ki­
mondd a’ budait, bár többen ellenmondának. —Ezzel az il­
lés eloszlott.

H ib aigazitás. Az 53. kerül, ülésben lnbasan all, hogy 
Komárom elidálta magát, szavazatát a" többséghez szá­
míttatni kérjük. .......

Febr. 28án. 65d. kerül éti ülésben elnökök: 
Ruttkay és Babarczy A. Zólyom ésCsongrádmegyék követei ; 
jegyző: Szentkirályi M. I á r g y: városi ügy. J e g y z o. Múlt 
ülési megállapodás nyomán a’ J7. 8. után volna teendő: 
„Minden,bá>' miiiemü felsőbbrendelet csalt es kirekesz- 
tőleg a város közönségéhez intéztethetik,es csalt ham 
romi körei kéziében hajtat hátik vénre.'Ezután a t o á.
§. eként egészilletik ki: Minden d tároshoz intézett /el­
sőbb Vendeletek, levelezések, vagy folyamodások d vá­
rosi polgármesternek adatnak be intézkedés végett-, az 
illetőhöz ez által utasillatnak és mind a beadványokról, 
minda zok megindításáról különösen ő felelős. A varos 
pecsétje is a’ városi polgármesternél leend. Ezeken átes­
ve a’ 89. Shoz viszszatérőleg Bük k Zs. (Borsod) indítvá­
nyozd, hogy múlt országgyűlési javaslat szerint a’ közgyűlés 
tárgyai legyenek még: l) a’ kölcsönadás. 2) a’ városi fekvő 
birtok-kezelés iránti intézkedés, mert úgymond szóló, nem 
szeretné, ha a’tanács önkénye határozná meg, vájjon házi­
lag,vagy haszonbérileg kezeltessenek éa’város jószágai, mi­
után a’ zárt testület inkább tekintene saját, mint a’község 
hasznára. .Szentkirályi M. A’ kölcsönadást azért nem 
sorozd a’ választvány a’közgyűlés tárgyai közé, mert indivi­
duális felelősséget akart azon esetre, ha a’ tőkék nem biztos 
helyre adatnának: a’közgyülés pedig individualiter felelős­
ségre nem vonható,’s igya’ kölcsön adott pénz veszteségét 
a’ város viselné.— A’vagyon iránti kezelés pedig szabályok 
szerint történik,miről a’ 154. §. rendelkezik. — A’többség 
azonban a’ vagyon-kezelés körüli intézkedést a’közgyűlésre 
bizá. Koller (I’estv.) indítványára mindennemű meghatal­
mazást adhasson a’ közgyűlés; ne mint eddig csupán városi 
vagyonra szólót.—Ezen indítvány is elfogadtatott^így a 
89. §. fölötti viták befejezletvén, az egész §. így álland: 
Kirekesztőleg és csak egyedül dközgyűléseken tárgyal­
hatok : a) As országgyűléshez d város névében inté­
zendő kérelmezések, b) Szabályok alkotása. < I Az oi- 
szag és város alkotványos jogait illető kérdések, d) .4 
város közszükségeinek és köz jövedelmeinek event inti 
elöfeges fölvetése, e) A' kivetendő adómennyiség, és a 
rorásos öszszeiras tárgyainak meghatározása: az adó­
kivetési kulcs megállapítása és kijavítása, f) Kölcsön­
vételek a város közköltségeinek pótlására, g) Idolé 
genitesek a varos értékéből, vagy ttj szerzések, h) A has 
és kenyér árának meg hatar zása, agy szinte a vadászat- 
tilalom iránti rendelkezés, i) A város hatarait, vagy a 
törvényhatósági illetőséget érdeklő kérdések a ránts | 
és szomszéd törvényhatóságok között, k )Á város gond­

viselése ahltt állá alapít ványok mi karban létéről bemu­
tatandó tudósítások. I) Számadó tisztek részére föl men­
tő levelek kiadása, ni) I j hivatalok felállítása, a z eddi­
giek eltörlése, — d hivalalbeUek és szolgák fizetése­
iknek fölemelése, vagy leszállítása, n) Egyház-pút tfo­
nói jogok és kötelességek gyakorlásit, mennyiben a 
város illy jogokkal birs illetőleg illy kötelességekkel tar­
tozik, — d fenálló szabályok és gyakorlat szerint. o) .4
város nevében, magán jogi köretelések megindítása: e- 
gnezségek helybenhagyása, és d város pecsétje, alatt 
mindennemű meghatalmazó levelek kiadása.p) Általá­
nosan minden 'tartozásbeli elengedések és rendkívüli 
pénzbeli kiadások, mellyel: az előleges éri fölvetésben 
nem foglaltatnak, g) Közkereset megrendelése az 
1G87: IÁ- eseteit kivéve, agy szinte hicatalbeh visszaélé­
sek, vagy hanyagság miatt a’ városi tisztviselők ellen.
/• ) 'afelsőbb kormányszékeknek a közigazgatást tár­
gy azó szabályrendeleteik, s) Küldöttségek tagjainak, 
és azon képviselőknek megválasztása, kik d tanácsülé­
sekben és az állandó bizottságokban részt veendnek. 
t ) Felsőbb helyen kiadott szabaditékok kihirdetése, és 
minden ezek iránt előfordulható kérdés .a) A katonai 
„jonezok kiállítása körüli intézkedések, v) A közokta­
tásé ai fölügy elés d *§ érlelnie szerint, x) A varos hadi 
és házi pénztár ababefolyó pénzek haronkint előterjesz­
tendő részletes kimutatásának fölvétele, y) A varos in 
uö és Íny allan birtokának és haszonvételeinek mi módon 
leendő kezelése körüli intézkedés.— Mindezen itt előso­
rolt tárgyakban,egyedüld közgyűlésben lelie-t határoza­
tot hozni: mi okrnif fogva, mindazon hivatalos iratok, 
levelezések, rendel etek, folyamodványok, vagy indítvá­
nyok mellyel: e tárgyakra vonatkoznak, d közgyűlés 
éhbe terjesztetniük, es viszont minden é tárgyakban! 
határozatok, levelezések és fölirások a közgyűlés ne­
vében történnek. Olv. 90. S. S z e n t k i r á 1 y i M.E’ Snál el 
nem kerülhető azon kérdés: akarják é a’ rendek a’ tanácsot, 
vagy sem? Reviczk y: (Esztergámra.): Alázatos indítványa 
az volna: hogy a’ törvényben mondassék ki, miszerint a’koz- 
gyülés szabályok állal meghatározhassa, mi tartozzék a’ köz­
gyűléshez és mit akarnak a’ tanácsraruházni át. X an ugyan 
említés a’ 89. §ban arról, hogy a’ közgyűlés szabályokat al­
kothat, de szóló és küldőji világosan kitétetni kívánják azt,mit 
indítványozott. Paczolay: A’90.§nál fogva több joga lenne 
a’tanácsnak, mint a’közgyűlésnek: azért mondassék ki vilá­
gosán, hogy mindaz a’közgyülés elé tartozik, mit az szabd
ly0|. Äuai a’ tanácshoz nem utasított, (maradjon!) Asztalos 
(Mármaros): Megváltja, miszerint a’ tanács iránt nem nagy 
rokonszenvet érez,’s meggyőződése szerint szükségtelen is 
a’ tanács. Szóló szerint,hogy corporate, bírjon végrehajtási, 
utalványozási, pénzkezelési hatósággal «’közigazgatásra néz­
ve nem tartja czélszerünek, sót tán a’ helytartótanács is kol­
legiális szerkezeténél fogva nem felel czéljának meg. Azontúl 
mivel a’tanács hatóság,könnyen megeshetik, hogy elnyeli a’ 
municipiumot, mint ez történt Erdélyben, hol a’ tisztiszék a’ 
megye-rendszert semmivé tévé. Ennélfogvást ajánlja, hogy 
a’ közigazgatás a’ közgyűlés utján történvén, a’tanács, mint 
fölösleges és veszélyes intézet szüntettessék meg.( Maradjon!) 
Olvastatik a’ 91.8. semmi észrevétel. 92. 8. B ii k k Zs. (Bor­
sod.)e’ Shoz tétetné azt, hogy ha a’ letelepedési engedői­
met a’ tanács valakitől megtagadná, ez a közgyűlésre fiileb- 
bezhesse a’tanács határozatát. — Elfogadtatott. Olv. 93. 8. 
Marad. 94. 8. Lukáes(Temes) Kiildőjia’ tanács tagjai kö­
zé kívánják soroztaim a’ tiszti ügyészt is. Hergeszell 
(Győrv.) küldőji szinte ezt kívánják, de azon kikötéssel, hogy 
a’ tisztiügyész, csak éríesitő szavazattal bírjon. Sz e ntkir á- 
1 y i. E’ végeit nem szükség a’lanácsba ültetni ót,mert hisz ér­
tesíteni mindaz foghat, ki erre a tanács által lelszólittutik.(Ma­
radjon a’ szerkezet!) A’ következő 96.101. 102. 103 88- 
ok a’ tanácsban jelen lehető képviselőről szólnak : s miután 
a’ felelősség végett a’tanácsjegyzőkönyv közgyűlés olé ter­
jesztése halározlatott cl,— mondják ki a’ rendek: szüksége— 
é még tovább is e’ 88beli rendelkezés.!Maradjon.) Asz­
talos. Ha marad a’ szerkezet, legalább állandón a’ tanács­
ban ülő népszőnok kösse öszsze a’ közgyűléssel a tanácsot, 
nem pedig mindig más más képviselő. S z I u li a (Jász kun­
kerület.) Derogálna a’ tanácsnak,hogy,miután protocollumát 
közgyűlés előterjeszteni köteles, még tovább is képviselő el­
lenőrködjék üléseiben. S zontki r á lyiM. (') megtartatni ki­
várnia ezen elleiiőrküdési módot is: és tán mivel leginkább 
jogkérdések szükségéül; ezt, leghelyesebb volna a’ tiszti ii- 
gyészt ültetni oda, nehogy, mitől annyira léinek, a’ tanács 
absorbeálja a’ muniripiinuot. (Helyesen 1 (B ü k k Z s. Ha már 
az ellenőrködést olly linmeopatliicai quanlitasbaii nyújtjuk, 
legalább független elemet ruházzunk e’ szereppel föl. Szóló 
tisztelője a’ liszliiigyészeknek, de nem tartja őket olly függet­
len eleműnek, minta’képviselőt. — (marad a’ szerkezet) Pa I 
J á n o s( Soprnnyin.) A’ I e li e t szó helyett k n teles legye­
nek. — És ezen módosítása a’ 96. 8. ellögudtatott.97 Sból 
egyedül a’ kormányzási szó hagyatott ki. 98.99. 1 00.

8Sok egy pár észrevétel mellett is épen hagyattak, löt.8. 
hol a’ tanács,ha olly tárgy fölött,melly kirekesztőig a’köz­
gyűlést illetné — eldöntő hálámtól hozni akarna, ellene a’ 
képviselő felszólalni köteles — mondatik, azon módosítással, 
„ha nem csupán előkészületi, hanem bár részben is eldöntő 
’sa’t. elfogadtatott. 102. §. Asztalos kérdezé, mik azon 
különös fontosságú tárgyak, mellyeknek közgyűlés elé ter­
jesztését elmulaszthatja a’tanács? Szentkirályi M. Ha 
2000 űakkerlovat ellopnak, az ez iránti. E’ felelet nagy ne­
vetést idézett elé; melly után a’ 103.8. észrevétel nélkül el­
fogadtatott. Olv. l04.§.Majláth (Nyitram.) Az esküdt­
székek behozását kívánják küldőji a’ városokra nézve. M a d a- 
rász L. (Somogy.) Kiildóji is pártolják azesküttszékeket, 
és ha most az keresztül nem mehetne is, legalább e 81ioz té­
tetni kívánják, hogy városi törvényszékek csak addig álljanak 
Így, mig az eskiittszékek behozatnának.—Másik kivánatuk az 
hogy az Ítélő bírák ne legyeim; egyszersmind előadók, 
Szentkirályi. Ez utóbbit megyéje részéről is pártolni kö­
teles, ’s azért leghelyesebb volna az előadásra megbízni a 
jegyzői hivatalt. (Eddig is úgy volt.) Egyébiránt szóló meg 
van győződve, miként e’ táblánál senki sincs, ki az eskütt­
székeket behozni nem óhajtaná: de tudja mindenki azt is,hogy 
illy nehéz kérdést — a’ városi rendezésnél az operatum hát­
ráltatása nélkül megoldani nem lehet. Majd ha a’ eriminalis 
uodex tárgyaltatik, az eskuttszékek is organisálhatók lesznek. 
Mihelyt az esküttszék ex protesso tárgyaltatni fog, utasítása­
id meggyőződésénél lógva is pártolandja, de most általa ne 
nehezítsük a’ városi kérdés mielőbbi megoldását. Ruttkay 
elnök: Úgy hiszi, az esküdtszéket nemcsak Nyílra és Somogy 
(Mindnyájan) óhajtják, de most azt per tangenlem tárgyal­
ni nem lehet, azért csak Somogy másik indítványa elfogadása 
iránt mondja ki a’ végzést.— Olvas. 105. 106. 107. 108. 
109. §§ok,változtatlanul elfogadtattak, llö. 8, melly a’ vá­
rosokra nézve a’ tárnoki széket alapítaná meg, nemi ellen­
szegülésre talált. Tóin ay (Zala) Minden ezcntuli bírásko­
dást küldőji a’ bizodalom alapján kívánnak létesittetni csu­
pán: azért inig a’ felsőbb törvényszékek általán rendeztet­
ek__ a’ városuk számára meghagyandó tárnoki székre bí­
rákat maguk a’ városok választanak. Madar asz (Somogy) 
Küldoji egy véleményben vannak az elvre nézve Zalával, de 
egyenlőség tekintetéből a’ városok fülebbviteli törvényszé­
kévé is csak a’ királyi táblát kívánják. Asztalos. Szinte ezt 
sürgeti. Szentkirályi. A’ múlt országgyűlési megállapo­
dás szerint szinte a’ kir. tábla volna mindenkire egyenlőn 
fülebbviteli törvényszék: a’ választvány azonban hajolván a’ 
városi követek kívánságára, — kik t. i. tudván a’ kir. tábla 
elhalmnzottságát, féltek, hogy számukra nem lesz elég gyors 
az igazságszolgáltatás— a tárnoki széket állandósda a vá­
rosok részére fülebbviteli törvényszékül. Es ezt a’ rendeknek 
ügyeimébe ajánlja. K ö n í g (Fejérvár) Küldőji megnyugsza­
nak a’ kir. táblában, csak hogy oda a’ városokból neveztes­
senek ki bírák. Joannovius (Temesvár) Vj osztálytkiván 
a’ városok számára a’ kir.táblánál. Zomborcsev i cs(Sza- 
badka)Kiildőji semmi kivételes fülebbviteli törvényszéket nem 
akarnak, — a’lörvényszékek ált ílányos rendezésűig a’ királyi 
táblával megelégszenek: azért a’ 110.8. kihagyását ’sa’kér- 
,lés elhalasztását kéri.— Még néhány város a’ kir. táblát uj 
osztállyal, mellyhez a’ városokból is neveztessenek bírák, 
Bárt fa még a’ városokra nézve külön elnökkel is kívánták 
ugyan, -— de mások ismét a’ tárnoki szék mellett nyi­
latkoztak, nehogy a’ horvátországi városok megint a’ bá­
ni táblához kívánkozzanak. Többen szavazatot sürgettek a’ 
múlt országgyűlési megállapodásra. Szentkirályi. E’kér- 
désben princípium nem rejlik.“ Búr miként nevezzük a’ fö- 
lebbvileli törvényszéket, igy mint jelenleg áll.“—a’ kérdés­
ben elv nincsen.— Szóló e’ rendezési munkában, hol elvről 
nincsen szú, örömest hajlik a’városi követek kis állatára,mit 
ók óhajtanak,bár talán jobbat óhajt nekik, megadja.— Mostis 
hagyjuk meg nekik a’ tárnoki széket, ha ók jobban szeretik 
a’királyi táblánál. Elnök. Elfogadják a’ szerkezetet, vagy 
a’múlt országgyűlési megállapodást? A’ többség kívánaté­
ra végzésül a’ múlt országgyűlési megállapodás mondatolt 
ki. Szentkirályi. Leírásával mos: ne töltsük az időt, úgy 
is az egészet újra nyomatja majd. Olv. 111. 112.113. 114. 
115.116.88 minden észrevétel nélkül meghagyattak.a’l 17. 
8 1) pontja miután inasuvá tétetett, innen kimarad. Szín li a. 
Az árva vagyonáról évenkint bizottság elé terjesztessék a* 
számadás. Szentkirályi. Kél Ssal odább erről is van gon­
doskodva a’ törvényben, csakhogy nem az árva-bizottság, 
melly olly emberekből átland, kik az árvák sorsát, vagyonát 
személyét szivükön hordozzák ugyan, de számokkal vesződni 
nem szeretnek, hanem a’ számvevő-hivatal vizsgálandjameg 
a’ számadásokat.— Bükk Zs. Múlt országgyűlési megálla­
podás nyomán kívánná, hogy az árvabizottság arra is ügyel­
jen föl, miként kezelik az árva vagyonát a’végrendeleti gyá­
mok.-—K’ módosítás a’S alpontja alá jii. P a c z o 1 a y.(Hont) 
Szép törvényeink vannak az árvákat illetőleg, és még is tan 
suliul a’ világon roszszabb sorsa nincs az árváknak, mint ná­
lunk. Ó jelenben is szigorúbb rendelkezést kiván, hogy a’ hi-



125
zottságr, mihelyt valaki árvává lesz,8 nap alatt vagyonát szi­
gorún öszszeirni,leltárt polgármester-vagy közgyűlésnek át­
adni köteleztessék. (Maradt a’ szerkezet.) 118, §. Cs a usz. 
Azárva fekvő vagyona eladására nézve szükségelt litótanácsi 
megegyezés kisebb vagyonoknál magára az árvára káros,— 
mert migaz intézvény megérkezik, a’jószág becse csökken­
het, holott a’ füntartási költségek viszszás arányban szapo­
rodnak: azért szóló elégnek tartaná a’ közgyűlés helybenha­
gyását. Sz őnyey(Lőcse).Kiildőji csak azt kívánják, hogy a’ 
helytartótanács 2 hónap alatt rnulhatlanul feleljen. Sáp y 
(Dehreczen). Szinte közgyűlésre bízza az eladás iránti meg­
egyezést. Türnböck (Buda). Az ezüst arany eladására 
nézve különös rendelkezést kíván, ugyszinte a’ pénzre is, 
nehogy elsikkasztathassanak. Kub i cz a (Heves).Az ingat­
lan vagyon eladása körüli intézkedés történjék a’ szerkezet 
szerint: de az árva drágaságai nem a’ tanács de a’ közgyű­
lés helybenhagyásával adathassanak csak el.Bal og h K. Kü- 
lönvéve sem közgyűlés sem tanács nem elég garaniia, ha­
nem mindkettő megegyezése kivárhassák. Butt k a y elnök : 
a’ trencsénimúdosilást végzésül kimondja.—Olv. i l <>. §. 
BűkkZs. (Borsod). A’gazdasági bizottság köréhez tar­
tozzék e) alatt: ,,a’ közszükségekre kivántató szereknek és 
eszközöknek beszerzése és világosságban tartása.“- Elfogad­
tatott. Olv. 121). S. Károlyi (Pestv.) Az 1715: 77nél 
fogva az adókivetésre , számadásra a’ városi nemesség is 
meghivatott: most e’ törvény töröltessék el. S z en tk i r á- 
lyi. E’törvényjavaslat végire teendő, minta’ múlt ország- 
gyűlési megállapodás szerint is volt, hogy minden e’ ozik- 
kelylyel ellenkező tör vény ezennel rnegszüntettetik. Olv. 121. 
«.Szent k i r á I y i. Emlékezetbe hozza, hogy a’ közgyűlé­
sen minő tisztviselők bírjanak szavazatjoggal? e’Snáldön- 
tendó el.—Nérnellyek csak a’ tiszti ügyészek és jegyzőknek 
nem akarlak adni, hacsak bizonyos számra nem szoriltatnak : 
azon felvilágosításra azonban,hogy a’ tiszteletbeliek ide nem 
értendők,és hogy a’ tisztviselő mind közbizodalom kifolyása, 
mint a’képviselő e’ Sban eloszámlált minden tisztviselő sza­
vazattal birand. Olv. 122. §. Marad. 123. S. melly szerint 
minden hivatalnok a’ levéltárnokot, orvosokat, sebészeket
és mérnököket kivéve,kik egyszer választva örökösek,__
időszakonkénti választás alá esik. Jagasics (Esztergám). 
Kiildoji a’ tanács bíráskodó tagjait egyszer mindenkorra ki­
váltják választatni. R e n g ey (Szeged). Mindnyáját idómrént.
M a r tiny (Soprony v.) A'kormányi törvényjavaslat ide vo­
natkozó §át ajánlja. S z a k o 1 oz a, Gy ő r és S z ab a dk a 
városok mindnyáját időnként kívánják választatni. Lukács 
(Ternes). Esztergámul.köveiével fog kezet. Sápy (Dehre­
czen). Állandó törvényszéki bírákat kíván. Korics (Zorn- 
bor) a’ uonversatiomiatt nem érthettük. Sch né e (Heves).
A’ levéltárunkra nézve átlátja, miért legyen örökös, mert 
hivatalához bizonyos ügyesség kell, mit nem könnyű másnak 
is hamarjában eltanulni: de hogy a’ város orvosa, sebésze, 
mérnöke miért lehetne többi collegáinál ügyesebb ? azért 
ezek időnkénti választás alá essenek. Rónay (Csanád). 
Kiildoji szerint a’ bírák állandók legyenek: a’többi tisztvise­
lő pedig 6 eszt.re választassák. Urbán yi (Temesv.) Előtte 
szólttal a’ fi évre nézve egyetért, de úgy hogy minden tiszt­
viselő választassák. G á b r y (Abauj). Csanádot pártolja. 
Asztalos. Hevessel log kezet. Bükk Zs. szinte úgy.— 
Házmán (Buda). Mivel a’kérdést mint ajánlá, az inspector 
elfogadására halasztani nem akarják: ő is időnkénti választást 
kíván a’ levéltárnokon kívül minden egyéb tisztviselőre. Sok­
szor az emberiség kívánja, hogy az ügyetlen orvoslói szaba­
duljon a’ város; a’ mérnök pedig szinte olly ügyetlen lehet, 
hogy egy ivpapirost sem tudna fölmérni hibátlanul, azért 
tőle is szabadulni kell. Pa ezol a y. Kis városokban időnkinti 
választás mellett orvost nem kapnak. A’mérnök pedig bizo­
nyos syslemaszerint dolgozván, az időnkinti választás mel­
lett az uj egészen elrontaná a’ már megállapított systemát. 
(Marad). S z ő n y e y(Lőcse). A’ törvényszék tagjai örökösen 
választassanak, de felelősséggel tartozzanak. Madarász 
(Somogy). Mindannyian időnként választassanak. Asztalo s. 
Szinte, és szavazást sürget. B a b a r c z y. Elsőben tehát a’ 
bírákra szavazzanak, mire a’ tisztviselők időszakonkénti vá­
lasztása— kivéve a’ levéltárnokot, városi orvosokat, sebé­
szeket és mérnököket, kikegyszer megválasztva örökösek— 
határoztatolt el a’ 122 —123.«.szerkezete szerint 25 sza­
vazattal 21 ellen. Ezzel az ülésnek vége szakadt.

Febr. 2í)én 35. orsz. ülés a’ m. főrk nél nádor ő 
fens, elnöklete alatt; tárgy: második üzeneie a’ rknek a’ köz­
teherviselés tárgyában,— és a’ megyei kormányzás körében 
történt újabb intézkedések ügyében jan. 30.ín érkezett k. 
leirat folytán felterjesztett rdi fölirási javaslat. Fölolvastatott 
a’m. honosítás tárgyában készült ló rdi válasz,— ez ki nyo­
matni rendeltetvén, tárgyalás alá vétetett a’ kk. és rrknek a’ 
közös teherviselés iránti második üzenete. Gr. Sz é eh e n A. 
Miután a’ rendek belé egyeztek, hogy utasítás nélkül kül­
dessék ki az adó kérdését kidolgozandó választván)’, nem bo­
csátkozik annak taglalá.sába:vajjon helyesé azon az tizenöt— 
benlülhozoltindok, miszerint az országos pénztárt indirect

kutlokt * kell állapítani. Kimondaná a’kk. és rknek,hogy üze­
netek egyes részleteinek taglalását most mellőzve, ’s végel­
határozásukat a’választvány jelentése után föntartvaa’v álaszt-
vany kiküldésébe bejegyeznek. Gr. Páll ff y J. Egyetértünk 
a rkkel a’ főelvben, ’s azért minden polémia kikerülése vé­
gett a kiküldendő válaszlvány névjegyzékét közöljük. Oes- 
k a ykass.püsp.Nem osztozik az előtte szólott nézetében,mivel 
azt a’ főrendek már úgy is kimondták, hogy végelhatározásu- 
kat o tárgy iránt fimtartják. Gr. Tele k i: Ha már kimondták 
a fork egyszer: miért kívánja azt ismételni, ez fülösleg.Üzen- 
jék a’ m. fork a’ mi tetszik , csak szükségtelen polémiára ne 
nyujtassékuj ok.Osztozik Pállffy J.nézeteiben.Gr. Desewffy 
E. Osztozik abban, hogy a táblák közt polémia ne legyen,és 
valamint ezt, úgy azt is kívánja, hogya’rendek se polemizál­
janak. Gr. Szécsen A. indítványát pártolja. Gr. Teleki L. 
Tagadhatlan, hogy ezen tárgy fölött az elvekben megállapo­
dás van. Uj elvek feszegetésébe bocsátkozni nem akar.D e s- 
s e w ffy E. Uj elveket nem állítok,végelhatározásukat a’fő rr. 
a’ dologapplicatiojánál föntartják. Gr. Sz échenA:Ismétli 
indítványát—mi kevés szóváltás után elfogadtatván nádor 
ő fens, a’ választványi tagok névsorát fölolvassa.

Ezután a’ fölirat vétetett tárgyalás alá. MajthényiA, 
liptói főisp. Előttünk azon ügy, melly számtalan keserű vitára 
adott alkalmat,melly az agitatiónak a’ megyékben úgy, mint 
az országgyűlésen egyiránt anyagul szolgált. És most már 
azon stádiumon van, miszerint ennek sikeres megoldásától 
remélhetni csak a’jelen országgyűlés föladatinak szeren- 
csés megoldatását. A’mult közgyűlés óta a’ megyei kormány­
zásiján történt intézkedések számos megyének ébreszték föl 
aggodalmát,mit ő felsége saját ösztönéből kegy. kir. leiratá­
val eloszlatni szándékozott.—A’lt. r. fölirásukban az intéz­
kedésekben, mellyek a’ megyékben múlt országgyűlés óta 
történtek—a’tiszta szándékot elismerik, igazolják ezt legin­
kább a’ fölirat azon sorai,hol mondatik: miszerint a’ rk ezen 
leiratot a’ korkérdések alkotványos iránybani megoldásá­
nak zálogául tekintik,— ezen kimondás által a’ fódolog nyer­
ve van. Nem taglalja a’ rescripturnot,mit a’ rkpietassal fo­
gadtak. Nem feszegeti,törvényes volt é az administratorok ki­
nevezése, vagy sem? A’ szándék tisztaságáról a’ leirat bizo­
nyossá teszi. Ha van az adminisztrátorok kinevezésében, mi 
aggodalmat szülhetne, mi kifogás alá eshetnék, tán egye­
did csak az: hogy olly megyékben is neveztettek főispán-he­
lyettesek, mellyeknek törv. főispánjuk van. De eziránti aggo­
dalmat is eloszlatja a k. k. leirat annak Ígéretével, miszerint 
a’tóispánok méltóságaikba visszafognak helyeztetni—mihelyt 
a’ körülmények engedendik. A’ fölemelt fizetések is indokoi- 
fatnak azáltal, hogy a’főispánok dolgai megszaporittatván, 
— a’ üzeíést dolgaikkal arányba hozni — ’s függetlenségük 
biztosítására kelle fölemelni. A’ üzetések meghatározásába 
a’ törvényhozás eddig sem bocsátkozott—és arról nemdis- 
ponál. Például a’nádori a’tárnoki üzetésekethozza fül, mely- 
lyekről a’ törvény csak annyit említ, hogy a’ fejedelemmel! 
egyezkedés által határoztalak meg. Az instructiók ugyana­
zok, miket Mária Ther. kiadott, csakhogy ott a’catholica val­
lás, itt pedig a’ morál terjesztése tétetik kötelességül.__ H-
zeknek nyomán szóló indítványozza, hogy a’ rknek föliratát ő 
felségéhez fölterjesztetni kívánná, a’t. rknek pedig egy vá­
laszüzenetben kijelenteni: miszerinta’főrkneke’ tárgyban már 
egy alkalommal kimondott nézeteik nem változtak, a’ körül­
mények azonban most tetemesen megváltoztatván ő felsége 
kir. leirata által, nemkülönben ezen ügy már olly tárbelien a- 
gitatióval kísértetvén, miszerint a’főrk mind a’mellett, hogy 
ezen ügynek legczélszerübb elintézhetését csak az úgyneve­
zett adminisztrátori rendszer tüzetes tárgyalásától reményi- 
lék—[elhivatva érzik magokat ezen ügyet ez utonfis felterjesz­
tem. Kimondatni kívánná azt is, miszerint a’ fork hiszik, hogy 
a’ t. k. és r. a’ főispán hatáskörét megszorítani ép úgy nem 
akarták, miként az újabb intézkedések a’ főispáni hatalomnak 
tagosabb kört nyitni szándékoztak. T i h a n y i F. lemesi főisp. 
Fölterjesztetni kívánja a’föliratot, és miután úgy hiszi, hogy 
e’dologban a’ nyugalom tökéletesen csak úgy lesz eszközöl- 
hetu, ha a' főispánok jogai törvény által lesznek körülírva, 
kívánja : hogy e’tárgyban külön törvényről gondoskodjunk.

Busán II. (Horvátországk.) Küldőji az adminisztrá­
tori rendszerben sérelmet nem látnak. A’ liptói lóispánt pár­
tolja. Gr. Pál ffy József. Közölte nézeteit a’ válaszfölirati vi­
ták alkalmával. Nem ért egyet a’rendekkel. A’kormány min­
den Ígéretei mellett sérti a’ törvényt. A’ főispánok helyett 
kreishauptmanokal nevezett’sa’megyei autonómiát megcson­
kította, a’főispánokat hivatalaiktól kihallgaltatlanul fosztotta 
meg, ’s most c’ táblán bureaucratákkint ülnek. És miként 
lesz orvosolva ezen haj ? az által hogy a’ helytartótanács és 
kanczelláriai tanácsosok száma megszaporittatik. És ennek 
örülhetünk. A’ liptói főispán indokolásait mellőzve a’ fölira­
tot egyszerűn fölterjesztetni kívánja. Gr.Pálffy Móricz. Lip­
tói főisp. nézeteit pártolja, és kéri a’ fördket hogy további 
halogatás nélkül indítványa fogadtassák el.Gr. Z i e h y. Ha az 
országgyűlés elején jelen lehetett volna,főpohárnok o exclja 
indítványát nem fogadta volna el. (Zajos éljen, minek csila-

pultával a’ szónok föltekint a’ karzatra e’ szavakkal „mégko- 
rán van“) nem fogadta volna el mert a’helyettesek kineve­
zésében sérelmet nem lát. A’ fölirást nem ellenzi — de a’ rr. 
a’löliralban kifejtett eszméiben nemosztozik.Gr. Károlyi L. 
nyitrai főispán. Szerette volna ha a’ kk. ezen állítólagos sé- 
lelniet részletesen tárgyalva küldötték volna ide.Szóló, mint 
practicus terjedelmesen mutogatja, hogy az adminisztrátori 
rendszer mennyire nem sérelmes.—Különben a’ liptói in­
dítványhoz járul. B. Wen kheim. Nem az a’ fő dolog, mit 
válaszoljunk a’ rdeknek, hanem hogy a’ fülirás ő felségéhez 
füllerjesztessék. Ámbár a’ iülirattal megelégedve nincs,nem 
gátolja azt, csakhogy a’ kölcsönös kibékülésre alkalomnyit- 
tassék, és azért kéri azokat is,kik vele együtt e’ tüliratotnem 
egészen találják kielégítőnek — hogy azt minden további ha­
logatás nélkül fogadják el.Gr. Teleki L. Nincs egészen egy 
véleményben a’ rdkkel — és azért a’ fölirást nem egészen 
pártolja, főbbet kívánt —kívánta volna egészen fölterjesz­
tetni a’ rendszert,és Így a’ föliratot, csak mint minimumát 
fogadja el saját véleményének. A’ rrdek a’ kibékülés terére 
léptek, nem akarja őket gátolni, ’s ha csakugyan a’ közele­
dést kívánjuk, ne tegyünk a’ válaszüzenetbe ollyat,mi a’ föli­
rat elemezésébe bocsátkozik, ’s uj vitákra nyujta alkalmat. 
Zichy Henr.liptói indítványhoz járul. Vay Lajos. Az üzene­
tet fülterjesztetni kívánja, de olly nuneiumota’ rrkhez,melly 
újabb viták anyagául szolgálna nem kíván. Altalányosan mon­
dassák ki,hogy a’ főrdk előbbeni nézeteikhez ragaszkodnak 
ugyan, de a’ föliratnak ez alkalommal fölterjesztését nem a- 
kadályozzák.Gr. Teleki Domok. Mint azt előtte szólott, gr. 
Szénben nézeteit, b. Wenkheirn Béla ő mltga kimen­
té. Gr. Érd ód yS. Csak azt kívánná a’ válaszüzenetben ki­
mondani, hogy a’ m. lordek a’ t. kk. és rr. föliratát elfogadták. 
Gr. Rá day Gedeon. Kívánta hogy a’rr. ezen tárgyat részle­
tesen tárgyalták volna, ez nem történt— mosta’kölcsönös 
közeledés és béke helyreállításául elfogadja a’ föliratot, és 
mivel uj polémiát előidézni nem kivan, liptói főispán indoko­
lásait nem fogadhatja el. Gr. Eszterházy K. gr. T e 1 e k i 
Lászlóval szavaz. Gr. Batthyány Lajos. A’ főrrdi tábla e- 
gyik része sincs megelégedve a’ fölirattal. Az egyik rész nem 
osztja a’ fölirat elveit; a’ másik nem táplál olly vérmes re­
ményeket, hogy illyen fölirat által a’ dolgon segítve lesz. El 
lehetünk készülve — hogy legfölebb is az előbbeni leirathoz 
hasonló eredvényü fog érkezni.Júlleheta’ föliratot kielégitő- 
nek nem tartják, joggal követelhetik mégis elvbaráti a’ túl­
oldalon levőktől,hogy nunciumi motívumaiktól álljanak el__
különben az üzenet szerkezetének felolvasása alkalmakor csak 
czalolgatásokba lesznek bocsátkozni kénytelenek. Gr. A1- 
másy Móricz. A’ liptói indítványt pártolja. B. Majthényi 
liptói lóisp. A’fölirat fölterjesztése iráni közös az egyetértés 
— csak a’válaszüzenetre nézve van eltérés. Ineonsequentia 
nélkül elhallgatni azokat, miket motívumokul indítványozott, 
nem lehet. Meg kell említeni,miszerint a’főrdeka’ válaszü- 
zeneti tárgyalás alkalmakor kimondott határozatuktól elálla- 
nak, és igy szükségkép következik hogy ennek okait is meg­
kell emliteni. És ki tagadhatná ez okokat? íör A’ kir. le­
irat 2) a’pontencirozott agitatio, és végre hogy a’ főrr.dek 
azon hiedelemben vannak, miszerint a’ kk. és rr. a’ főispáni 
törvényes hatáskörét csonkitni nem kívánják. Annak kimon­
dása hogy a főrdk kívánták volna a’ rendszer részletes tár­
gyalását, indítványa lényegét nem képezi ’s ha kívánják el­
áll. Kéri az ellenvéleményüeket, hogy most nyilatkozzanak, 
netán az üzenet hitelesítése alkalmával uj vitákba bonyolódja­
nak. B.PerényiZs. ugocsaifőisp. Azok közé tartozik, kik
az adminisztrátori rendszert sérelmesnek lalálják.Kivánta vol­
na, hogy midőn a’ fork el nem fogadták a’r. válaszföliratát__
tüstint a sérelem tárgyalásába ereszkedtek volna. Addig nem 
lesz nyugalom,mig ezen ügy törvényleg ki nem egyenlittetik 
rézs marad mindig azok számárakik a’határozatlanul befe­
jezett ügygyei visszaélni akarnak. A’rknek adandó válaszü­
zenetbe azon motívumokat, mikép a’ liptói főispán betétetni 
nem kívánja. Egész általányosságban kívánja az üzenetben ki­
mondani, hogy a’frk ámbár előbbi nézeteikhez ragaszkodnak 
de az azóta kifejlett körülményeknél fogva a’ fölirási javaslat 
lolterjesztésébe bejegyeznek. B, VayM. koronaőr. Ha szo­
ros következetesség ösvényén akarna maradni gr.Teleki Lász- 
lóvaUezet lógva a’t, rknek ezen föliratára újra azt felelné, 
unta rn. főrk a’ válaszfölirati viták alkalmával e’tárgyranéz- 
v<‘ ,l rrnek válaszoltak, És ha csak egy lesz is a’ m.
lork közül, ki a’ körülmények figyelembe vételével ezen meg­
győződésemből eredeti nézetimet helyesnek találandja__ szi­
lárdul mellette leszek. De ha a’körülmények figyelembe vé- 
tele után a’ mélt. főrk ezt tanácsosnak ne találják — és a’ rdi 
felterjeszteni kívánják, úgy lehetlen el nem fogadni liptói fő- 
isp. o inéltga indítványát, hacsak szemlátomást a’követke­
zetlenség vádjába önkint belé menni nem akarunk. Nem akar 
a liptói tóispán többet mint: megemlíteni,miszerint jobb sze­
reltük volna, ha a’t. rk ezen kérdési részletes tárgyalása u- 
tan terjesztik ide —megemlittelni azt, miért hogy a’ fórka’rdi 
lóimat fülterjesztéséi a’ nélkül, hogy részleteibe bocsátkoz­
nának, most ez alkalommal fölterjesztik. És ki fogja tagadni



miszerint elóbbeni határozatunk ellenére is, nem tanácsos,nem 
okszerűé eljárásunk akkor, midőn ezen ügyet a’ kibékülés ös­
vényére vinni ez utón is törekszünk. Nem oké a kir. leirat? 
Nem ok ó e’végre ezen kérdés érdekében terjesztett ’s ide is 
elhozott agitatío, melly az országgyűlés folyamában mindig 
gátul emelkedik—ki fogja ezttagadni‘?Ki kell végre monda­
ni azt is, miszerint a’ fork bizton hiszik, hogy a’ t. k. és rk a’ 
főispánok jogainak megcsonkítását nem kívánják, és ezt ki­
mondani a’megyei autonómia érdekében—mellyról itt szú van
__ szükséges. A’ főispánok jogairól van itt szó—a’ főispán!
hivatal forog itt kérdésben,mellyel sikeresen megoldani mind­
nyájunknak érdeke kívánja. Gr. Kár o lyi Gy. Ugocsa főisp. 
indítványát pártolja. Gr. C zir ák y J.Polgári kötelességének 
tartja ezen viszályos ügyben a’ kibékülés lobogóját kitűzni. 
Mély hódolattal fogadta a’ k. kir. leiratot, de aggodalmai el­
oszlatva nincsenek. A’ nunciumra nézve legnagyobb álta­
lányosságot kíván, mert midőn a’ kibékülést óhajtja— uj vitát 
uj békétlenségetvinnia’rr.közénemkivánhat.Ugocsát pártolja. 
Dessewffy Emil.Mindnyájan a’ conciliatio terén vagyunk, 
— a’ fő elvre megegyezünk, és azok,kik a’ formára nézve ve­
lünk egy értelemben nincsenek,méltóztassanak meggondolni, 
honnan jött a’ reconciliatio,—ez tőlünk jött, ’s azért a’ for­
mára nézve a’ túlsó oldalon levőknek engedni kellene. Liptói 
pártolja. Nádor őfens.Azt lehetne már kérdezni: megegyez- 
nekéa’ m.főrk a’kor.ór előterjesztésében?!!atthyány L. 
Csak akkor egyezhetünk belé,ha az üzenet előttünk leend.mert 
tagadhatlan, hogy ha valahol,itt áll az: forma dat esse rei. B. 
V a y M. A’ szerkezetet bizonyos elvekre kell alapítani — a- 
zért a’ főelvek tisztába hozatalát most sürgeti,és nem akkor, 
midőn az üzenet a’ hitelesítésnél van — mert akkor az elvek 
uj vitatását megengedni nem lehet. Gr. Teleki L. Csak az 
ne menjen belé, hogy az adminisztrátori rendszer a’ főispáui 
hatáskörön túl nem terjeszkedett, mert ha ezt kimondani kí­
vánják, úgy kívánnia kell, hogy ezen ügy tüzetes tárgyalás alá 
vétessék. Némellyek szavazást mások az indítvány elfogadá­
sát sürgetik.—Mire gr. SzéchenAntal az általa módosított,’s 
az ugocsai indítvány elfogadása által némikép változottliptói 
indítványnak ismétlésére fölhivatván, előadja, miszerint a’ t.
k. ésrk kijelentené: hogy a’ m. fork ezen kérdés részletestár­
gyalását legezélszerübbnek hitték a’ dolog teljes kiegyenlí­
tésére, elősorolnáa’liptói három indokot—’s végre kimon­
daná, hogy a’ dolog érdemére nézve szükség esetében néze­
teiknek kifejtését maguknak föntartják. Nádor ő fens, a’ ha­
tározatot ez értelemben kimondván az ülés eloszlott.

A’mostani politikai események következtében azon hír ter­
jesztetett el, mintha a’ bankjegyeknek teljes névszerinti értékbeli 
ezüstpénzzé fölváltatását az áthozó mindenkori kívánságára a 
nemzeti (ausztriai) banknál nem eszközlenék azonnal. Ezen hir 
valótlansága’s helytelensége felől mindenki maga győződhetik 
meg, miután megegyezőleg a’ legfelsőbb helyről eredt bank­
szabályok 15. §sza rendeletével, az ausztr. nemzeti bank váltó­
pénztárainál, a*’ bankjegyek tölcseréltetése bankszerii ezüstpénz­
zel, mindenkori kívánságra, úgy mint eddigelő, szakadatlanul a- 
zonnal történik. A’ bankigazgatóság úgy hiszi, mikép ama hirt 
’s az általa támaszthatott aggodalmakat nem hiúsíthatja meg 
jobban, mint ha az ausztr. nemzeti bank febr. 29kei (1848.) állá­
sát ezennel köztudomásra juttatja.

Állása az ausztr. nemzett banknak febr. 29kén ISIS
Tevőleges: bankszerüleg veretett eziistpénz: 65.058,351 

II. 8*,, kr., leszámítolt öszszegek a’ táradban < megszűnők 5 és 
és 9á nap közt): 86,295,505 ft. 54 kr., letéti zálogok előlegezé­
sek mellett, viszszafizetendők leglölebb 90 nap alatt: 12,602,500 
ft., jelzálogos státusadósság: 81,387,264 II 233/«kr., biztosított 
kölcsön Magyarország (Budapest) számára: 1,081,809 ft. 45 
kr. Üszszesen: 246,425,431 ft. 117« kr. Szenvedőleges bank­
jegyforgalom: 214,146,440 ft., folyó számadási fizetések:
l, 906,391 ft. H2y« kr., banktőke 50,621 részvényben az eredeti 
(600 pftr.yi betétei szerint egy részvény fejében): 30,372,600. 
Üszszesen, 246,425,431 ft. 11'"/« kr.. — Bécs, mart 5 1848. 
Báró Lederer Károly bankkormányzó. Ns. Coith Keresztély 
Henrik bankigazgató.“

KÜLFÖLD.
FRANCZIAORSZÁG. Két érdekes jelenet a’ legutóbbi

francziaforradulombóha’ megbuktatottk. család elutazta sa 
franczia respublica kikiáltatása. Előbbit illetőleg egy szem­
tanú irja, miként febr. 24kén délutáni 1 óra tájban a’ tüde- 
riák palotájából egy csapat lovas nemzetőr vonult kifele, 
csendre ’s kímélésre intve a' köröttei népséget. Csakhanmi 
e’ szavak hangzottak: „milly nagy szerencsétlenség!“ s lát­
ható vala, — mikép Lajos Fülüp a’ királynő balkarjába lo- 
gódzkodva, mintha támaszkodni akarna, a lovasok közt a 
tiiileriák kapuján kilép, mintegy 30 különféle egyenruhás sze­
mélytől kisértetve. A’ királynő szilárdul lépdelt ’s félig bi­
zalmas, félig haragos tekintetet vete ide ’s tova. A király fe­
kete kaputól viselt rendjelek nélkül ’s egy közönséges kerek 
kalapot.A’királynő mély gyászba volt öltözve.Állitólag a’ ko- 
velkamrába valának menendők a’ lemondási oklevél letéte­
le végett. Hallani lehetett e’ kiáltásokat: éljen a’ reform! él­
jen Francziaország.’s egy két ajakról e’ szavakat is: éljen a’ 
király! A’menet alig érkezett az obeliszkhez, midőn a’ király 
’s egész környezete hirtelen megállt, ’s nem tudaték, miért. 
Pillanat alatt egy nagy néptömeg gyalog és lóháton környe­
ző óket.LajosFiilüp zavarodottnakIátszék,a’hely is,mellyen ál­
lott,rejtélyesen hatott reá. Kevés lépésnyire t. i. tóle X51. La­
jos fejeztetett le.—Lajos Fülüp gyorsan megfordult,kalapját 
magasra emelé ’s néhány szót monda, mellyeket azonban a 
nagy lárma közt nem lehetett megérteni. A' királynő, lérje 
karját magáéban nem érezvén, igen sebesen megfordult s 
hasonlag szólt valamit, de mit a’ jelenei leírója (Maurice K. 
a’ Courrier des spectacles kiadója) szinte nem érteti. Ekkor 
Maurice kiálta feléje: „asszonyom, ne féljen, haladjon csak to­
vább, a’ sorok megnyílnak ön előtt.“ He a’ királynő, tán bal­
ra magyarázván félelmében a’szándékol, viszszalökó a’ leié 
nyújtott kezet ’s ingerült hangon szóla: „hagyjon engem!“ A’ 
király karját fogá meg ’s mind kelten két egyfogatu tekele 
kocsinak tartottak. Az elsőben kél gy miiek ült. A’ király 
’s ki rálynő beültek, a’ gyermekek kíváncsian néztek a’ 
kocsiablakon át a’ néplömegre.— A’ kocsis erősen ostorozd 
a’ lovat ’s a’ kocsisebesen robogott el, körülvétetve nemzet­
őrök, könnyülovasok ’s vasasoktól. A’ másik kocsi, mellyben 
két nő ült,hasonló vágtatással követé az előbbit a Szajna liosz- 
szábanSt. Cloud felé, mintegy 200 főnyi lovas állal kísértet­
ve. A’ népsokaság kiáltozd: „szöknek, szöknek!“ Erre jelen­
té Cremieux a’kamrában, hogy a’ királyi családot elkísérte le­
gye-'. —A’respublica ünnepélyes kiáltatása a júliusi oszlopnál 
vasárnap febr. 27énmentvéghez. Két órakor indulta’menet 
az ideigl. kormány tanácsterméből. Elöl egy osztály nemzet­
őrség lóháton a’vezérkariskola növendékei, aztán egy ezred 
nemzetőrség vegyest polgárokkal, kiknek fegyverzetük s vi­
seletűk élő tanúja volt a’ véghezvitt forradalomnak, a’száza- 
dok közt az üszszes tanodák növendékei, aztán a’ kormányta­
gok fekete kapuiban, háromszinü övvel ’s vörös szalaggal a’ 
gomblyukban.Követték okét a’ pénz-, hadügyi, kereskedelmi, 
közoktatási miniszterek ’s a’ posták loigazgatója, kiket üsz­
szesen zajos éljenzés fogadott.A’st.cyri tisztek lépdelnek köz­
vetlenül utánuk’s ezeket egy osztály polyteclmii ai növendék 
kivont karddal követé. Végtelen sokasága nép dörgő hangon 
kiáltva: éljen a’respublica! képezéa’ menet végét.A’törlcsz- 
tő ’s fölebbezési szék tagai, Bedeau tábornok száraz földi ’s 
tengerészeti hadtisztek’s megyei hivatalnokok egyenesen a’ 
bastillelérre mentek, hol a’júliusi oszlop köré, mellynek tete­
je háromszinben ragyogott, tolonga mindenki. Az oszlop tal­
apzatát az ideigl. kormánytagok loglalák el egy sorban, a’ 
zenekara’ marseillaisetjátszá. ’s a’ zászlók elüttök tűzettek 
föl. Arago volt az első ünnep-szónok, mire hatalmas hangja 
is képesíti őt. A’dobok pereglek ’s Arago jelenté az iiszsze- 
gyült népnek,mikép az ideigl.kormány kötelességévé telte a’ 
respublica kikiáltatásáta’lms párizsi nép előtt, melly szabad 
szózatával e’ kormányformát már is elfogadd. „Még ugyan 
hijányzik az egész Francziaország helybenhagyása,de reméll- 
jiik, hogy meg fogjaerősitni kivánságála’párizsi népnek,melly 
újabb példáját add bátorsága, hatalma ’s mérsékletének. Kí­
vánja hazájának’s a’világnak megmutatni, miszerint nemcsak

Ösztöne van jogaihoz, hanem belátása’s meggondoltsága is. 
Büszkén mutathatja fel Francziaország a’párizsi népet, mint e- 
gyik jogozimét a’biiszkeségre.l gy látszik egy rosztevő király­
házat lugutálatosb feledésbe dönte, hogy csak nagy érdekek­
kel,mik minden nép érdekei,foglalkozzék, és halhatatlan el­
vekkel, mik rá nézve a’ politika ’s emberiség erkölcsi törvé­
nyei legyenek. Bolgárok ismételjétek velem e’ népszerű ki­
állást: éljen a’ respublica! Az ideigl. kormánytagok levették 
füvegeiket, a’ zászlók meghajlottak’s dobpergés éstrombi- 
taliarsogás közt ezer meg ezer torokból hangzott a lelkesült 
kiáltás. Ekkor az ősz tanácselnök Dupont (de l’Eure) emelke­
dők ’s köszönetét mondott a’ párizsi népségnek a’ kivitt győ­
zelmére „polgárok! a’ respublica ideigl. kormánya örömmel 
’s buzgón használja a’ párizsi nemzetőrség első üszszegyüle- 
kezését, hálát adván neki azon végtelen szolgálatokért, mely- 
lyeket az a’lefolyt nazy kin ülmények közepeit a hazának tett. 
Számoltat tunk mindenkor hazafiad közremunkálástokra,a res­
publica kormányánakerősitéseiil,mellyet(respublicat)a Iran—
czia nép önvére árán küzdött ki, a’ t á r s a da Imi r en d- 
f e n tart á s ’s üszszes szabadságaik megerősítése végett“. 
Midőn Arago hozzátevé; „polgárok, ezek nyolezvan évei egy 
tiszta házaüui életnek, mellyek hozzánk szólallak,“ minden 
oldalról: igen igen, éljen Dupont (de l’Eure)— 's ez viszon- 
zá: éljen a’ respublica, mely kiáltás több perczig nagy leik**— 
sültséggel folytatlalolt. Végre még Cremieux szólt, emlékez­
vén a’ júliusi küzdőkről, kiknek nevei az oszlopba vésetvék. 
„Ezen nap, úgymond, vigasztalja meg tizennyolez év óta szo- 
morkodú leikeiteket. Senki nem ragadhatja el ezentúl a’nép- 
lől hódítása gyümölcseit. A’ resp. kormány a’ néptől ered’s 
a’ népre támaszkodik. Valamennyi osztálykülönbség eltűnik 
az egyenlőség előtt, minden villongás lecsilapul ’s megszü- 
nike’ szent testvérszeretet előtt, melly ugyanazon haza gyer­
mekeit ugyanazon család gyermekivé ’s a’ népeket szövetsé­
gesekké teszi.“ — Ekkor Courtais tábornok, parancsnoka a 
nemzetőrségnek, ezt az ideigl. kormány előtt lépteié el, de a 
sokaság keresztül törte a’sorokat ’s velők vonult el. Az első 
’s második ezred elléptetése majd egy óráig tartott. Ennél­
fogva a’ kormánytagok magok is indulásnak eredtek, a bou- 
lc várd okon felállított ezredek éhre menendők. Ezünnepélyróli 
tudósítását a’ Moniteur köv. szavakkal rekeszti be: „méltó 
büszkeséggel mondhatjuk: ezen kormány, ollyatén néperőre 
támaszkodva, leghatalmasb leend a’ kormányok közt. Szol­
gálván Franeziaországnak,szolgálni fog Európaöszszes nem­
zeteinek. A’ párizsi nép uj korszakot nyitott. A’ fr. respublica 
hazánkat rendeltetése dicső pályájára vezetendő Kezébe ad­
ja ismét a’haladás kezdeményjogát. Segítségére lesz az idő­
nek ’s azon eszméknek,mellyeket az ó szárazföld egyesült sta­
tusai lassan lassan előkészítitek.“

A’ respublica feltarlóztathatlanul halad elő kifejlődésé­
ben. A’ kormány állandó kormánybizottságot alakított a’iriun- 
kások számára, mellynek elnöke Louis Blanc, alelnöke Albert, 
ki magát ouvrier-nek (munkásnak) irja. E’ bizottság különö­
sen csak a’ munkások viszonyaival ioglalkozanuik’s tanács­
kozásiban munkások fognak részt venni. A’ megyékbe ’s ten­
geri kikötőkbe követeket küldött a’ kormány, a’ szükséges 
változtatások tételére. Cormenin statustan. alelnökké nevez- 
tetetl. Számos intézet respubl. nevet nyer, a királyiakul nem­
zeti czimüekre változtatják állal. Lamartine hivatalosan je­
lenté a’ diplomata testületnek külügyi miniszterré nevezte- 
tését ’s az uj kormányalakulást azon megjegyzéssel, miszerint 
reinélli, hogy a’ követek megmaradnak állomásaikon ’s a’ba- 
rátságos viszonyok az idegen hatalmak s franczia resp. közt 
tovább is fen fognak állani. — Hivatalos közlekedésben még 
csak az amerikai miniszter ’s az argentini resp. és uruguayi 
követek állottak vele, de szánni tartottak Anglia minél ha- 
rnurábbi elismerésére is. Normanby lord legalább biztositá 
Lamartine urat, mikép Anglia semmi akadályt nem szándék­
szik az ideigl. kormány uljába gördíteni. (Folyt.)

Dunavizállás: Budán, mari. 9kén: 81 I“ 3'“ az 0 bdolt.

szám.
73.sz. Árverési hirdetvén}’. pénzek, f. e. marlins27kén (Imszonhetedik) és

A’ főméltóságu magy. kir. udv. kamara ren- következő napokon; 
léséből ezennel közhírré tétet k: hogy boldo-1 Nemkülönben hordó borok de hordók nél- 
ilthgKopácsyJózsefországprimásánaklultra- kiilés üvegekben f e. április3án (harmadikán) 
gyolt tömegéhez tartozó többféle ingó vágyó- és következő napokon szokott reggeli és délu- 
k, úgymint: porczellán, finom, és közönséges táni órákban az esztergami prűnási lénylakban 
dali ruhák, szőnyegek továbbá arany rámája tartandó nyilványos árverés utján a legtöbbel i- 
irök, függő lámpák, képek, városi és utazó- gérőknek azonnali készpénzbeli fizetés mellett 
ttok, lószerszámok, á ló órák, régi és emlék-, el fognak adatni. I -3

ÉRTESÍTŐ. 1848-

II i r d e t v v ti v. rására nemkülönben: a’ lizelésöszszeggel fölérő■ ■11 tl' l » 1 II 1 . nwttiw Iiviiinuiuiiiivii. u vx,.,. -

A" rónaszéki sóbánya-hivatalnál a’bánya- cautio letétele kötelezettséggel öszszekiilve van, 
ti állomás l’rik Károly halála által megii- folyamodványaikat legfölebh f.évi mari. 2«káig 
vén, ezen állomást elnyerni kívánók, mellyel (huszonhatodikáig)a’ mármarosi kir. kincstári
> r 1 f. . I..I.,,», Ili 1 ll'.nlln I I ' »1 I 11 V <í 1/ 1.11 ' v" 111 l'V'CI <11»«.-1 I 11 »1 . 1 '1
vén,-----  . , .
Opfrt évi jövedelem, to köb ül tűzifa, V/-< 
ízsa sójárulék , szabad száliás élvezete, 24p. 
■rőt.búzának pgő 1 fi. 45 kr. szabott ároni 
>gv állása és 36 font fagygy na bányák hejá-

igazgatóságnál nyújtsák be, ’s egyszersmind a’ 
selmeczi kir. bánya-academiánál jó előmene­
tellel végzett bányászati tudomány,'s a’cautio 
letételi tehetségről magukat igazolják. 1—3

V A József nádor nemzeti képcsarnok — alakiló egyesület igazgató választva 
nya meghagyásából jelentetik, hogy ezen intézet keletkeztének három első éveiben, azaz 1 Klótól 
kezdve 1817'. december3lig j öv e. d e 1 m e i, és pedig részvényekben H>,Oo9 ti., adományok­
ban I3.|H ft |s kr. tőkésített öszszegek után befolyt kamatokban 512 fi 44 kr. üszszesen tehát 
11.H7I fi 2 krra terjedtek ezüst pénzben, költs é ge i ellenben a' nevezett három év alatt kö­
vetkezők voltak: dicsőiül József cs kir. foherczeg 's nádorispán életnagyság!! képe festéséért a’ 
festőművésznek 900 11., a* képrámaért 280 fi., a' kép talapzatáért 65 fi; titokimk, írnok és szolga 
dija 835 fi nyomtatási, könyvkötőt költségek’s írószerekért 46 II., posta-költség 65 fi 50 kr. kü­
lönféle kiadásokra 159 fi 58 kr. üszszesen 2351 11.48 kr. melly ö.szszeg le vonatván a’jövedelem­
ből, maradt az intézet pénzhirtoka9519 11 14 kr. pengőben. ^

Közli Mái ray Gábor egyesületi tiloknok.
■t-Néhai idősb Schedius Lajos, k. tanácsos és k egyetemi tanárnak hátrahagyott, több e- 

zer különféle liiilományu munkából álló könyviára az in ökösek kivánatához képest f. észt. már- 
tius huszailiiíáii Pesten, váczi-utezáhan Idd. sz. a.ház 2ik emeletéhenközárverésutiiinkészpénz- 
fizetés mellett elfogultaim. A'könyvek jegyzéke Eggenherger és llakünyvánissagálcm meg­
tekinthető.—Ugyanaz alkalommal tiibbnemii szobahulorok, tükrök, órák, ruhák's clfélék szinte 
árverezendŐk lesznek. ■' ^

Szerkeszti H el me ez y Mihály. — Nyuraalik Trattncr-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.


